让流量变销量 走出不一样的乡村振兴路



资料图片

"从策马雪原到深耕电商,贺 娇龙不仅让流量变销量,也走出了 条不一样的乡村振兴之路。 起贺娇龙团队,新疆维吾尔自治区 农业农村厅有关负责人很骄傲。

推动 400 余家涉农企业完成 电商改革,通过"品味新疆"区域 公用品牌,建立8个线上旗舰店和 8个线下直播基地, 让标准化、品牌化成为新疆农产品的"新名 贺娇龙带领团队以市场反馈 为抓手,让农产品精准定位销售市 如今,"品味新疆"农产品区域 公用品牌影响力已经位列 2024 中 国区域农业形象品牌影响力指数 TOP100 的第四位。在贺娇龙看来, "乡村振兴没有'标准答案',但创新与实干永远是解题的关键"。 近日,纪念"三八"国际妇女节 暨表彰大会在京举行,新疆维吾尔

自治区农业农村厅品牌建设与产 销服务中心主任贺娇龙荣获全国

三八红旗手称号。

让家乡尽享乡村振兴红利

"打开窗户,天蓝水清,天山山 美丽乡村如画静美。"贺娇龙 脉和美丽乡村如画静美。"贺娇龙 边直播边向粉丝介绍,"我下去给 大家踩踩雪,解解压。"她举着手

机走进齐膝深的雪地里,瞬间直播 间比心霸屏

如何让新疆农产品和旅游尽 享乡村振兴的红利? 贺娇龙说: "群众在哪儿我们就在哪儿,群众 在互联网上,我们必须用好这个平台,守好这个阵地。"贺娇龙和团 队五年来不断搭建线上线下产销 服务平台,培养电商人才,在多地 建设新疆农产品直播基地,增加新 疆优质农产品的曝光度和市场占 有率。贺娇龙深知,如果流量有价 值,那么就要让其变成田间地头的 "及时雨"

在一次调研中,贺娇龙被吐鲁 个厂家的老板紧紧"跟随", 他手捧自家的产品,不停地向贺娇 龙介绍,从对方略带沙哑的嗓音和 急切的表情中,贺娇龙明白,老板 应该是销售遇到了困难。了解厂家 的详细情况后,在贺娇龙和团队有 针对性地助推下,该公司顺利打开 了线上各平台的销路。

如今,贺娇龙和团队带出了 "西域春牛奶""沙漠玉珠葡萄干" "天边小宛有机灰枣""昆仑山和 田六星大枣"等一批抖音食品类销 量排行榜头部品牌。

为此,她和团队探索出"电商 +助农"的新模式,旨在打破农产 品地域限制,减少中间环节,用市

工企业提升种植标准、改良产品品 质。这一做法不仅让消费者能买到 好产品,让农民逐步增收致富,也 让更多地方走出了一条乡村产业 现代化发展的特色路径。

当一名"有温度"的好干部

新疆是个好地方,这里天蓝得 放肆,美得动人,空气清新……贺娇龙说,好山好水好产品都需要好 流量,我们要让流量沉淀下来,变 成新疆多元发展的无形资产和助 推器,普惠农产品和旅游从业者。

贺娇龙和团队不仅带火了新 疆旅游,还展现了新时代女性敢想 敢为、善作善成的形象。贺娇龙说, 在新疆,不管是家庭生活、子女教 育,还是参与生产建设,女性承担 着家庭和社会的双重责任,在祖国 边疆的经济发展和社会进步中发 挥着重要作用。

身为公职人员,贺娇龙无法接 受粉丝馈赠、商业合作报酬等额外 收入。为了使这部分"被动收入"有 一个合法、合理的出口,2020年6 月,在新疆昭苏县委、县政府的大 力支持下,贺娇龙牵头成立了"贺 县长说昭苏"公益站,将直播打赏、 广告收益全部投入公益事业。

五年来,在工作之余,贺娇龙 都会和公益站组织公益团队联合 慈善总会、红十字会前往养老院、爱心公寓、医院、贫困户家庭开展 形式多样的公益活动。2021年河南 水灾、2022年吉林疫情、2023年甘 肃地震、2024年新疆地震, 今年年 初西藏地震,"贺娇龙"公益团队都 第一时间筹集物资善款送往灾区, 联合爱心人士累计捐款捐物 1110.6 万元。

干练、自信、坚韧、温和,贺娇 龙身上的气质让人感觉温暖有度, 正能量满满。"奋斗在祖国边疆,做 度的干部是我的理想。

(王江平)

让"新农人"成长为"兴农人"

近日,随着气温回升,山东省临 清市的麦田里一片热火朝天的春耕 春管繁忙景象。"00后"大学生由硕 也和大家一样闲不下来,但是他的 "忙"和别人有些不一样,手机是他的"新农具",直播是他的"新农活"。

三脚架支在麦田里、手机固定 住、点开直播间,几分钟的前期准 备,由硕便开始了新一天的直播, "怎么挑选玉米种?""什么时间给 小麦施肥浇水?""农户自己搭配农 药应该注意哪些?"直播刚开始 会儿,直播间的人气量就一 不停,2个小时的直播,观看总人 数就达到了2万多人次。 粉丝多问 题也是五花八门,但是问题虽然 多,由硕却显得驾轻就熟、应答如 流,每个问题都能回答得有理有 据、通俗易懂。

"我直播的最大特点,就是不只 卖产品,主要是传授一些农业知识。 而且这些知识必须讲得详细、接地 气,因为粉丝大多是50岁上下的庄 樣人,他们听不懂普通话和专业术语,必须用他们能听得懂的'农家话'才能真正起到作用。"打开由硕的快手账号"由'说'老农事",粉丝 数显示已有34.3万,视频获赞量

115.3万,比上两个月增加了

从 2022 年开播到现在,由 硕已经卖出了 12 万余份农资 产品,线上与线下销售额几乎 持平。而在他直播前,线上销 售额仅为线下的五分之一,客 户也从周村农户发展到全省 以及周边省市。

在外人看来,"保研更有前 的大学生毅然放弃大好机 会回到家乡康庄镇投身农业是 犯傻",但由硕不这样认为, "'农业是天下之根本',干农业 能更好地实现人生价值, 上直播能让更多的农民朋友掌 握实用的农技知识, 用科学的 方法提高农作物产量和质量, 从而增加他们的收入。

现在由硕学到的农业理论 知识正在一步步转化为增加 的粮食产量,徐窑村徐桂秀家 的小麦地一直是盐碱地,收成 不高,尝试了由硕提出的"一喷三防"技术后,亩产量从900 斤提高到了1465斤,逢人就夸 "小由本事大着呢"

发展数字乡村是数字时代

推进农业农村现代化进程的必由之路, 数字技术的发展也激发了县域数字经 济活力,助力农业全要素生产率提升。 如今康庄镇一座五层楼高的电商大楼 正拔地而起, 这将是集电商企业孵化、 智慧办公、人才培训、产销对接、仓储物流等多功能于一体的大型综合体,旨 在为电商产业提供全方位的支持。

人才赋能乡村振兴。近年来,临 清市培训高素质农民 1594 人次,建立了"百千万"乡村人才库,10 人人选"百名拔尖学员"、105 人人选"千名优秀学员"、1017 人入选"万名需求库",31 人被评选为"齐鲁乡村之世"。通过"京东东东东东", 培育乡村产业带头人、农村"田秀才 "土专家"农村实用人才和荣誉表彰、 发放奖金等方式,将个人才智以点带 面集聚成为集体优势,让人才、科技、 创新三者有机结合,形成推动农业农 村高质量发展的倍增效应。 "乡村呼唤人才,人才成就乡村。

我们将不断加强农民技术技能培训, 壮大农村各类专业人才和实用人才 队伍,抓好人才招引,构建现代化乡村人才培育体系,让'新农人'真正成长为'兴农人'。"临清市农业农村局 党组书记、局长张冬梅说。

(赵立美)

人文

钟团玉: 以武兴村的 畲村"女当家"



资料图片

晚饭时间后,福建省福安市康厝畲族乡 金斗洋村里最先响起的不是广场舞曲的旋 律,而是村民们练武时的呼喝声。在村部旁的 一块空地上,村民们正摆开阵势练习一套风 格古朴的拳法,站在前面领拳的女子一身短 装打扮,一招一式行云流水、虎虎生风,她正

是金斗洋村党支部书记、村委会主任钟团玉。 "我是在练拳的声音里长大的。"金斗洋 村素有"畲族武术之乡"的美誉,古时为抵御 匪患和山中野兽,村中诞生了畲族拳,数百年 传承不辍。在钟团玉儿时的记忆里,电灯尚未 普及全村,但家家户户忙完白天的活计后,或 借着村里祠堂的灯光,或在自家庭院中点上 ·盏煤油灯练拳,呼喝声此起彼伏,人夜

"很小我就对武术产生强烈兴趣。"10岁 时,钟团玉便在村里老拳师的指导下开始扎 起马步,正式学习村中拳法。

1995年,17岁的钟团玉成为村里第一个 参加全国少数民族传统体育运动会的女孩, 在赛场上施展的一套畲族拳刚柔并济,技惊 四座,一举斩获铜牌,从此正式拉开了她和畲 族武术在海内外大小赛事上获奖的序幕,"走 的地方越多,越能意识到畲族武术的珍贵,这 项技艺要是失传就太可惜了。

高中毕业后,钟团玉回到金斗洋,一面担 任村团支部书记,一面精进武艺。2017年,她成为福建省省级非物质文化遗产代表性项目 畲族武术(福安金斗洋畲族拳)代表性传承人。

然而,畲族武术的传承却遇上了难题:同 许多乡村一样,金斗洋的年轻人大多选择外 出求学就业, 夜晚再难听到村民练武之声。 "我突然意识到,畲族武术的传承与村里的发 展不可分割,村子兴旺才能留住人,留住村里武术的根和魂。"钟团玉说。 武术的根和魂。

2021年,钟团玉当选村党支部书记,从女拳师变成了金斗洋村的"女当家"。凭着外出比赛走南闯北开拓的见识,她很快找到了方 向,"尚武,是金斗洋的底色,为什么不能是村 子发展的特色呢?

找准以畲族武术为特色的兴村之路,钟 团玉带领村民们谋划起畲族拳体验、 文旅融合发展项目,将老屋旧舍修缮改造为 具有畲族风情的民宿、农家乐,结合村中农特 产品推出"周末农家乐+畲家三宝(乌米饭 菅叶粽和糍粑)+畲族武术节目演出"的乡村 文旅套餐……

短短几年时间,金斗洋村摇身一变,成了 远近闻名的武术主题村,平均每年开展表演 活动 40 余次,吸引游客约 2 万人次,村财收 人也由 2021 年的 20 万元增长至 2024 年的 50 万元。钟团玉还通过这种"以武聚客兴业" 的发展模式,带领金斗洋联合周边村庄形成畲乡特色产业集群,探索出一二三产业深度 融合的现代乡村产业体系。

村子愈发兴旺,不少村民也回到金斗洋做起了"民宿主理人""武术演员",村民练武 时此起彼伏的呼喊声再度重现。每逢寒暑假, 前来研学体验的学生们到访,村里便更加热 闹起来

今年,钟团玉荣获全国三八红旗手称号。 消息传到村里,大家都非常高兴。 "钟书记是 村里的领拳人,也是全村人都服气的领头人。 村子的变化我们看在眼里!"村民钟刘华说

(李昊泽)